

和美乡村

绿美新图景 和美新生活

——广东清远市农村人居环境整治见成效

□□ 农民日报·中国农网记者 唐旭
见习记者 鲍捷讯 文/图

平坦宽阔的柏油路将村与村串联起来,绿树掩映下的村庄更显整洁亮丽,一幢幢特色民居罗棋布,古朴又不至于现代感……就在盛夏,蝉鸣阵阵,记者走进广东省清远市清城区东城街道新桥村,怡人的乡间美景映入眼帘,让人不禁驻足流连,细细感受。

新桥村的此情此景,映射出清远乡村近些年的“蝶变”。瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标,顺应农民群众对美好生活的向往,近年来,清远聚焦垃圾转运、污水处理、村容村貌提升等民生建设,常态化开展村庄清洁“四季”行动,加快建设宜居宜业和美乡村,答好“百千万工程”优先题,成效显著。

截至目前,全市共创建和美乡村12246个,建成16条镇村同建同治同美的乡村振兴示范带,农村生活污水处理率达85.43%,自然村基本实现农村生活垃圾全覆盖,全市共打造绿美生态“四小园”5.2万个,清远的大小村落正以“全新姿态”阔步前行。

“身边事”变“家务事”

“现在街道有人清扫,垃圾有人清运,村民主动将小院拾掇得干干净净,各家院里的花草植物争奇斗艳……”说起村里变化,阳山县大岗镇松林村村民李建勇有说不完的话。“原来村里的杂物、生产工具等乱堆乱放,哪会想到还能治理得这么干净。”李建勇说。

一直以来,农村人居环境净化整治过程中最难改变的就是村民观念。阳山县刚推进村庄清洁行动时,很多村民并不当回事。为解决“无人响应”的问题,县里不仅让广大党员干部化身环境卫生劝导员、宣传员,还将每月最后一个星期五定为“村庄清洁日”,党员带头、镇村干部组织村民集中开展大扫除、大清洁,保持村庄干净整洁有序的氛围逐渐形成。

为了发动群众,与松林村相距70公里的连南县洸水镇洸水村,则在“积分制”中下足了功夫。“清理房前屋后垃圾”“拆除乱搭乱建柴棚”“正确分类投放垃圾”……在洸水村的积分板上,详细地标注了每项整治活动的积分。

“自实行‘积分制’以来,洸水村有100多户农户进行了积分申报,大家参与环境卫生整治的热情大大提高。”洸水村党支部书记房六贵谈到积分制带来的变化时,



日前,阳山大岗镇松林村组织村民开展“村庄清洁日”活动。

感触颇深:“现在村里老人都能正确投放垃圾,各家各户也积极打扫院子了。”

目前,洸水村已有100余户农户主动清理了房前屋后多年积累的垃圾,50户主动拆除了乱搭乱建柴棚。“积分越高排名越靠前的村民,获得的奖励也越多。”房六贵说,村里目前累计申报积分4362分,共发放积分激励资金2181元。

如今,清远市已逐步形成农村人居环境整治是“家务事”而不是“身外事”的氛围。为了让村庄环境卫生由“一时净”变“时时净”,全市还常态化开展村庄清洁“四季”行动。今年以来,全市累计发动农民群众投工投劳20万人次,清理积存垃圾3.16万吨,清理农村水塘、房前屋后小微水体清淤2.17万处,拆除危旧房屋等3000多间超15万平方米;同时种植苗木136万余棵,完成年度计划的159%。

净化污水成“风景”

“以前村里污水横流,乱排乱放的情况严重,气味难闻!”一提起流经村里的小河,清城区龙塘镇石岭村村民王翠文想起了过往:“以前村里人都是绕着河边走,污水臭味还是在十几米外就能闻到。”她话锋一转,“现在村里的污水有污水处理设施进行处理,河水变清了,村里人反而多了个休闲散步的好去处。”

原来,一座采取人工湿地工艺的污水处理设施就能给村里带来这些变化。在王翠文的指引下,记者一路走到污水处理设施的设施间内,几乎闻不到任何异味,尤其是设备间周围的湿地上,各式绿植舒展着嫩嫩枝丫,丝毫感受不到“污水”的痕迹。

“村里的生活污水,就在这片湿地下面经过最后处理,排放出去了。”石岭村村委会副书记郭海芬一边指着排水口排出的“清水”,一边告诉记者,“这个污水池建设资金约15万元,污水处理容积为30立方米,基本可以满足村里的生活污水处理量。污水经管道收集聚集到这里,然后经过‘厌氧池+垂直流人工湿地+水平潜流人工湿地’系统处理后达标排放。这种复合湿地系统,在实现污水净化的同时,也让人工湿地成为风景。”郭海芬说。

石岭村的变化,是清远市农村人居环境治理的缩影。清远市结合区域内村庄分布、地形特点、人口聚集程度,综合污水处理厂、市政管网分布及规划,分批次、分阶段实施截污纳管、建设农污设施、生态塘资源化利用等治理方式,实现全市农村污水因地制宜、有效治理。

当前,清远市正按照“一村一策”分类开展污水治理的整改修复或提升改造。扎实推进72个民生实事重点村污水处理,已开工22个,完工12个。同时制定《清远市农村人居环境治理模式调整关键技术要点》,对符合资源化利用的4400余个自然村,启动治理设施资源化利用模式调整工作。目前,全市14349个自然村有12258个自然村完成生活污水治理,治理完成率达到85.43%。

特色乡村“各美其美”

沿着整洁的村路,一座四层的木质老房展现在眼前。这是清新区太和镇坑尾村下吊丝自然村的网红民宿“山涧小筑”——作为一幢闲置了几年的老房子,村里在保留其原始结构的同时,又重新

设计翻修,如今已委托给第三方运营公司进行经营。

盘活了这座木房子,周围的农户都跟着有收入进账。“我们来民宿务工,一年有3万多元收入,有的农户还把自家产的农副产品卖给民宿,收入也不错。”村民谢海强说。

下吊丝村小组盘活的老房可不止这一处,最近两年,村子里以创建“特色村”为契机,引进社会资本成立清远山涧小筑民宿公司,对下吊丝村小组进行整体建设与运营;并通过租赁或合作建设的方式盘活5户村民闲置宅基地建成民宿,发展乡村旅游。

与依靠盘活特色民居发展起来的下吊丝村不同,英德市西牛镇小湾村塘面自然村则是靠走“生态路”富起了村民口袋。走进塘面村,蕴含麻竹文化底蕴的竹亭和展馆让人大饱眼福,一排排黄相间的现代农房整齐划一,硬化的村道两旁尽是葱郁的绿植,暖阳照耀下生机盎然……“两三年前院里杂物乱丢,到处是乱堆的麻竹废料。”村民陈小孟回忆,“后来村里鼓励大家把房前屋后打扫干净,垃圾分类投放,尤其是把麻竹废料用作肥料,村里的环境才慢慢好起来。”

在创建“生态村”的过程中,塘面村坚持新村民居建设做到“四个统一”(统一面积、统一高度、统一外立面、统一朝向),如今已完成新农房建设110栋,实现全村雨污分流全覆盖、主要道路全部硬化。

随着村庄环境发生巨大变化,村集体和村民的增收致富之路也在不断拓宽。由于有种植麻竹的传统,塘面村就以麻竹元素为抓手,租赁村庄文化室给经营主体建设“麻竹笋产业文化展示中心”,展示麻竹种植文化并进行产品展销。通过产业和就业带动,塘面村集体收入从2017年不到2万元增长到如今的40万元,人均可支配收入约2.5万元。

下吊丝村与塘面村的变化得益于清远市以自然村为创建单元,分“整洁村、示范村、特色村、生态村、美丽田园”五个梯度创建和美乡村。同时,清远市结合省级“百千万工程”典型村培育,选取59个自然村开展“特色村”“生态村”创建,以点带面拓展农业的多种功能和乡村的多样价值。

据统计,59个“特色村”“生态村”撬动社会资本投入1.3亿元,布局休闲养生、采摘观光、农耕体验等多元业态,壮大特色产业经济,预计为村集体经济增加收入1277万元,带动就业1906人。

各地传真

广东

农村生活污水资源化利用技术细则(试行)发布

□□ 农民日报·中国农网记者 吴砾星 李红波

近日,广东省农业农村厅、广东省生态环境厅联合印发《广东省农村生活污水资源化利用技术细则(试行)》(简称《细则》),进一步明确广东省农村生活污水资源化利用的适用范围、利用模式、利用要求等,推动农村生活污水治理工作。

《细则》明确,农村生活污水资源化利用适用于常住人口较少、居住分散且具备适宜环境消纳能力的村庄。人口超过200人、具备足够环境消纳能力的村庄或聚居片,在确保不对环境造成不良影响的前提下,也可采用资源化利用模式。

浙江武义县

“四好农村路”建设稳步推进

□□ 董婷

近年来,浙江省武义县加大“四好农村路”建设力度,截至目前,全县实现乡镇通三级以上公路比例100%,建制村通双车道公路比例达96.51%,全县农村公路总里程达到1263.276公里,占全县公路87.7%。

近年来,武义县积极探索“四好农村路”智慧养护工作,通过铺设智能自发光灯,安装道路智能巡检系统,探索一体化管理、智慧化照明、自动化检测,目前已实现农村公路路况自动化检测100%覆盖;创新开发“武义县农村公路路长管理系统”,构建起县、乡、村三级联动的路长责任与组织管理体系,形成“网格无盲区、责任全天候、服务全时段、监督全过程”的常态化管理网络,249名三级路长守土有责,确保每一寸乡村公路都安全通畅。

同时,武义县按照“一路一景一主题”思路,先后打造了农耕文化、温泉养生文化、莹乡文化、五金工业文化等美丽乡村精品路线,吸引一批批游客前来观光体验,让山区旅游焕发勃勃生机。仅今年端午假期,全县旅游景区就接待游客7.86万人次,门票收入达到231.33万元。

此外,通过推进农村客运、货运、邮政快递融合发展,打通县、乡、村三级物流体系,让城里的快递能“下乡”,乡里的“山货”能进城。目前全县已建成1个县级物流仓储中心、10个镇级物流配送服务站、258个村邮站,累计开通客货邮融合运营线路15条,邮政普遍服务线路35条。近三年带动沿线农村人均可支配收入增长22.5%,低收入农户人均可支配收入增长35.7%。

“我们将继续坚持党建引领,通过‘四好农村路’建设完善农村基层治理和人居环境整治,建设‘景丰富、人民富’的和美新农村。”武义县委组织部相关负责人表示。

河南杞县

筑牢电网防汛“堤坝”

□□ 朱俊杰 张安邦

近日,汛期来临,为保障电网设备安全稳定运行和电力可靠供应,国网河南省电力公司杞县供电公司认真落实防汛责任制,加强防汛监督,推动各项工作落到实处,多措并举确保电网安全运行。

完善防汛应急预案。按照防汛保供要求,重点从基本原则、预防措施、预警响应、应急保障等方面完善防汛应急预案,保证预案的针对性、有效性和可操作性,确保重要变电站、线路发生停运后能够及时响应、快速恢复供电。

加强防汛隐患排查。加大对变电站、重点输电线路的夜巡与特巡力度,利用红外测温仪对重点电力设施进行测温;检查变电站内排水通道是否畅通,水泵运转是否正常,沙袋、水袋是否备齐,集水井内有无杂物、淤泥,房屋、围墙及周边环境有无渗水、坍塌和开裂情况;重点巡查邻近河堤或水塘、土质松软、易塌方和易受外力破坏等关键点。

加强客户侧用电检查。检查大型商超、密集居民小区、医院等重要供区配电室,重点关注有无防汛应急预案、应急电源配置情况、电缆坑道有无积水隐患等。特别对小区地下配电室、抽水泵、防洪坝和沙袋准备情况进行专项检查,对存在的安全隐患及时沟通并商定整改措施。

下一步,杞县供电公司将密切关注天气变化,做好24小时值班,检测电网运行状态。配齐抢修力量、备足配件,确保突发情况发生时快速反应、处置高效,为群众安全用电保驾护航。



近日,重庆城市科技学院“艺路同行”乡村振兴促进团的学生们结合专业特长,开展乡村振兴摄影展、公益兴趣课堂、特色主题墙绘等活动,丰富当地村民的精神文化生活。图为在重庆永川区卫星湖街道,大学生们正在进行墙绘创作。 赵伟平 摄

陕西吴堡县

“千年石城”何以内外兼修?

□□ 张茜 农民日报·中国农网记者 胡明宝

盛夏时节,行走在陕西省吴堡县宋家川街道达连坡村,昔日的荒山坡披上绿装,一抹抹“生态绿”令人心旷神怡。“前些年村里居住环境太差了,年轻人都不愿意待。”日前,达连坡村村民马银子望着宽敞整洁的乡间小道,井然有序的垃圾站点不禁感慨。

据了解,吴堡县拥有全国保存最完整、文物价值极高的“吴堡石城”,“铁甃州,铜吴堡”的故事声名远扬。然而俯瞰如今的吴堡县,不仅有“千年石城”屹立在山梁之巅,还有一个个有“颜值”、有“产值”、有“内涵”的

和美乡村令人流连。

近年来,吴堡县坚持统筹结合、建管并重,着力打造生态宜居的和美乡村。全县连续多年推广普及“十位一体”美丽乡村建设模式,聚焦粪污、垃圾、污水三大重点整治领域,创新推行城乡生活垃圾一体化收运处置和“三捆绑一包干”常态化治理模式。在一系列工作机制的推动下,吴堡县村容村貌得到改善,人居环境舒适度显著提升,有效回应了村民期盼。目前,全县垃圾集中处理率、生活污水有效治理率分别达100%、38%。

“目前我们正有序推进‘市级乡村振兴示范村’的创建,努力挖掘每一个示范村的独特之处。”吴堡县副县长王娜说。以瓮上

镇丁家畔村为例,这里也被誉为“民俗村”,全村共有3个村民小组,距离吴堡县城30公里。整个村子被绿荫环绕,一排排古朴的窑洞错落有致,至今仍保留了独具陕北地域特色的传统村落形象。

今年,丁家畔村与部分高校合作打造的就业创业实践基地正式开始运营,并与西安美术学院等3所院校达成合作。随着一批特色民宿、写生基地开门迎客,该村为学生们提供了“食宿+旅游观光”一条龙服务。

“我们的目标就是让老百姓能够在家门口就业,增加老百姓的收入,真正实现‘安居乐业’。”丁家畔村党支部书记丁润兵说。

眼下,达连坡村的1400多亩高标准青梨

示范园部分梨树也已开始挂果,正在进行套袋;存栏1100多头育肥猪的自动化猪场发展步入正轨,猪场产生的粪便经过处理可作为吴堡青梨苗木的肥料;标准化的陕北白绒山羊养殖场运行良好,存栏280只。村里目前已发展形成六大产业,让群众在产业发展中干劲足、有钱挣、能致富。

“人居环境是面子,产业支撑是里子,内外兼修才能整体推进乡村振兴。”王娜说。如今,以达连坡村为代表的乡村振兴示范村采用“党支部+村集体经济+龙头企业托管+农户”的产业发展模式,积极探索高效循环农业,不断壮大村集体经济,使农民群众收入稳步增长。

乡建有需求 高校来答题

——福建仙游县借力高校资源助推乡村发展

□□ 农民日报·中国农网记者 蔡茂楷 见习记者 陈章群

浅草处,鸥鹭嬉戏捕食;田园里,稻禾青青,瓜果飘香;青山绿水间,点缀着精致整洁的美丽村镇。盛夏时节,探访地处木兰溪中上游的千年古邑——福建仙游县,处处皆是和美的乡村画卷。

近年来,福建莆田市仙游县认真学习运用“千万工程”经验,从系统谋划布局、以齐抓共管发力、用机制保障支撑,扎实开展人居环境整治工作,全面提升农村人居环境质量,绘就了木兰溪畔亮丽乡村底色。2023年,仙游荣获全国乡村建设评价样板县。

日前,记者来到游洋镇天马村,在这里既可徒步峡谷观瀑、游览民国古厝,也可漫步新村街巷、参观美丽庭院,品尝农家美

食。如今的天马村假期日均游客量达5000人次以上。

“从‘沉睡村’到‘网红村’,天马村从乡村规划中找到了答案。”莆田市派驻游洋镇天马村党支部书记郑屹峰介绍,“福州大学为村里量身定制的村庄规划、产业规划,让未来村庄的发展‘有迹可循’。”

在人居环境整治中,仙游县坚持“乡村有需求,高校来答题”“把规划还给乡村、把设计交给农民”,借力省内10所高校资源,与11个乡镇结对共建5年,因地制宜打造各类微型化、专业化、特色化的校地共建载体,完成编制可落地的产业规划、接地气的村庄规划105个。

除了乡村规划,在人居环境整治上仙游县也充分发挥高校人才优势。“全县果、茶园土壤治理都将由我们团队完成。”福建省农林大学廖红教授介绍,“现已完成6500亩土

壤治理,袖农人均增收7500元。”

此外,高校团队还参与了水域的治理工作,2023年,木兰溪流域6个国家断面、12个集中式饮用水源地水质功能达标率均达100%,实现环境治理与经济效益双提升。

“三分建,七分管。”为保持人居环境整治成果,仙游县实施“村居主体、群众参与”的治污新模式,激发村居重点承担农村治污建设的主体作用,由“单一—监督”转变为“专业监督+民间监督”,发动农民参与设计、村民义务治理,治理成本节省29%。

除此之外,仙游县还在保障要素整合机制上持续发力。全县实施“五回一新”(人才回归、资金回流、项目回迁、信息回乡、技术回村、新市民理念)等政策,引入资金0.63亿元,实施环境整治项目41个。成立以镇为单位、村居为股东的镇级乡村振兴投资公司,探索实施乡村CEO培育三年行动,提升乡村运营能力。